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1. ВВЕДЕНИЕ   
Тема «Декоративно-прикладное искусство нивхов» является актуальной в процессе  изучения художественного наследия коренного населения Сахалина, сохранения преемственности поколений, возрождения национальной нивхской культуры , нравственного воспитания детей и подростков, развития толерантности и интереса к краеведению.
       В Тымовском районе есть село Чир-Унвд («Новая жизнь»), основанный в1937 г. при создании колхоза «Чир-рож» («Новый закон»), в который переселили  нивхов из стойбищ Чириво, Потово, Наухкомрово и Мрюво, расположенный по реке Тымь. И в настоящее время в селе проживают потомки нивхов и метисы, которые, как считают сотрудники краеведческого музея, стараются сохранить традиции старинного образа жизни, народную нивхскую культуру.
        До конца 90-х годов в Чир-Унвде можно было увидеть настоящую лодку-долбленку. Мужчины традиционно занимались резьбой по дереву, резали ковши, ложки, столики-подносы, макеты лодок и амбаров на сваях, игрушки…Но традиции понемногу уходят в забвение, так же как знание нивхского языка. Так, после смерти нивха Мрукмана, который держал медведей по правилам древних обычаев, последний медвежий праздник на Сахалине был организован в поселке Венское Ногликского района в 1987г.
       В настоящее время обострилась проблема приобретения молодыми нивхами навыков и умений в традиционных ремеслах, существует угроза утраты специфики традиционного воспитания и обучения детей, т.к. семья не всегда является источником информации, передающей народные традиции. 
     2. АКТУАЛЬНОСТЬ
     В контексте перечисленных проблем существует необходимость изучения и творческого осмысления взаимосвязи между опытом прошлого и настоящим, сохранения исторической преемственности, воспитания в детях интереса к культуре и декоративно-прикладному искусству древнего народа. Развитие у учащихся интереса к истории страны, краеведению – истории своей малой Родины. Знания о нивхском декоративно-прикладном искусстве, вековых обычаях аборигенов Сахалина способствуют воспитанию у учащихся общей культуры и толерантности, что особенно актуально для формирования личности современного гражданина. 
    3.КРАТКИЙ АНАЛИЗ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ 
    «Сохраняя первобытное мировоззрение на природу, создавая ее культ, нивхи в процессе длительного исторического развития сумели создать свое изобразительное искусство, представляющее довольно высокую художественную ценность. Нивхи были творцами оригинального духовного мира, различных жанров устного народного творчества, красочного орнаментального искусства и несомненных признаков культурного прогресса». Так писал один из известных исследователей истории и культуры аборигенов нижнего Амура и Сахалина Таксами Чунер Михайлович, собравший богатый материал об основных видах искусства древнего Сахалина.
    Для нивхов декоративно-прикладное искусство это не столько декоративное многообразное оформление, сколько, в первую очередь, древняя система знаков, концентрирующая в себе широкие знания всех предшествующих поколений о мире и обществе, универсальный кодированный язык, позволяющий общаться во времени и пространстве людям разных поколений и даже эпох, разных родоплеменных сообществ и этнических групп, разных половозрастных и социальных категорий. Культура нивхов, как и других малочисленных этносов Приамурья и Сахалина, является составным элементом и неотъемлемой частью современной культуры России.
       Этнические традиции в народном декоративном искусстве – это явления, которые, оставаясь стойкими в продолжении длительного времени, определяют этническую специфику художественной культуры и отражают национальное самосознание того или иного народа. Декоративное искусство выступает как одна из подсистем культуры нивхов. Оно охватывает всю шкалу человеческой деятельности: от изучения орудий труда до украшения жилищ и предметов быта. В нем находит отражение не только эстетическое отношение человека к природе, к окружающему миру, но и нравственные ценности, понятие о добре и зле. А также без преувеличения можно сказать, что в красках и узорах отражена суть искусства народности, которая через века старалась пронести свое понимание мира и человека.
       В области  декоративно-прикладного искусства у нивхов, также как у нанайцев, удэгейцев и других народностей Дальнего Востока и Крайнего Севера было четкое разделение труда. Твердые материалы – дерево, кость – обрабатывали мужчины. Сформировался особый стиль, для которого характерны строгость и четкость линий, простота и лаконизм художественных приемов. Мягкие материалы – кожа, мех, ткани, береста – обрабатывались преимущественно женщинами. Эти произведения характеризуются мягкостью форм, яркой тональностью, тонким вкусом.
      В орнаменте на бересте, рыбьей коже отчетливо прослеживается его древняя основа. В предметах нивхского искусства видно единство утилитарных и эстетических функций, их взаимообусловленность, вытекающая из практического назначения вещей. О значении искусства амурских  народов хорошо сказал академик А.П.Окладников: « Одной из больших загадок исторической мировой культуры является факт существования у таких небольших с первого взгляда первобытных племен как нивхи и нанайцы мощного и экспрессивного искусства. Проблемы происхождения этой фантастически пышной, и вместе с тем, строгой орнаментики амурских племен волновала и волнует многие поколения ученых.»
        Истоки духовной культуры нивхов ведут в далекое прошлое, в каменный век. Память о них сохранилась не только в языке, народной медицине, зачатках математических знаний, но и в эстетическом опыте: устном народном творчестве, музыкальном фольклоре, национальных играх и танцах, декоративно-прикладном искусстве. Эстетический вкус древних рыболовов складывался в суровых условиях, оттого их искусство внешне неброское, но достаточно выразительное. С давних пор нивхи, как и другие народности Сахалина, пользовались теми естественными материалами, которые давала им тайга и водные просторы. Действительно, чтобы изготовить быструю оморочку или красивую посуду, исполнить изящный  танец нерпы, нужны навыки, умения, знания традиций многих поколений. Память нивхов-рыболовов сохранила образы и сюжеты древнего творчества мастеров, уходящие в седую историю.
       Наиболее развитыми можно считать два направления народного творчества – орнамент и скульптура.
    Каждому талантливому художнику свойственна своя манера, свои технические и художественные особенности. Многие мастера – нивхи прописывали отдельные детали в узоре, некоторые сахалинские резчики в большой степени сохраняли чистоту монументальных форм спирально – ленточного орнамента. Эту закономерность можно отметить и при украшении изделий из мягких материалов. У мастеров Приамурья и Сахалина существовал золотой закон неповторимости, который гласил, что любой узор художника не должен копировать орнамент предшествовавших и современных ему вышивальщиц и резчиков. В каждой композиции узора должно быть свое оригинальное начало – и в линии, и в цвете. Другое дело, когда в орнаменте каждой народности свои эстетические закономерности, свои отобранные веками художественные традиции. И все же у народностей Сахалина и Приамурья больше общего, чем особенного в искусстве, так как оно имеет соей основой единый в главных чертах социально-экономический уклад, приблизительно одинаковый уровень хозяйственного развития, общие природные условия. Художественная летопись народа напоминает сложный узор, в котором каждая линия имеет свой смысл и значение для общей картины. И в то же время, во всей ткани народного искусства таятся  загадки многочисленных нитей, и загадки эти манят многих исследователей: историков, археологов, искусствоведов.
         Произведения декоративно-прикладного искусства, созданные рыболовами и охотниками, формировали их идейно-художественные взгляды.Процесс накопления эстетических знаний происходил в труде, в стремлении сделать его эффективнее.Роль искусства в жизни нивхов , в формированииэстетической мысли невозможно переоценить.Связь с природой у аборигенов Сахалина была исключительно тесной. В этом нетрудно убедиться, если всмотреться в узоры: в них и причудливые рисунки облаков, и, словно живые, спирали волн, и плавные ритмичные формы, напоминающие рыб и животных, - все это создано воображением мастера, рыболова, охотника. Узоры часто образуют спирально-ленточный орнамент. Он с незапамятных времен ведет свою родословную и может многое рассказать, если найти ключ к тайнам его графики и фантастической красоте живописных и декоративных форм.
         Орнамент для нивхов – это своеобразный художественный мир, в котором условным языком выражаются их мысли, мечты, понятия о гармонии природы. Художники не копировали природу – они отражали в узоре то главное, что определяло символично смысл их трудовой деятельности и духовных запросов. В орнаменте нивхов покоряет завершенность композиции, в нем нет ничего лишнего. В наиболее отвлеченной форме древний мастер выражал в нем свое отношение к миру, ко всему происходящему. Возможно, многие орнаментальные мотивы в своих истоках были близки к тем, что мы видим сегодня. Конечно, это не исключает их стилизации и исторической эволюции, наслоения элементов, полученных в результате многовековых культурных контактов различных народностей. Художник прошлого был способен выразить увиденное и осмысленное языком декоративного искусства, языком практического общения. В произведениях нивхского декоративного искусства орнамент живет одной жизнью с вещью, украшенной им, его нельзя отслоить от нее, он изначально внутренне связан с ней, подчеркивает ее назначение, форму, декоративные качества дерева, рыбьей кожи и других природных материалов. Развитие нивхского орнаментального искусства происходит, прежде всего, за счет внутреннего движения спиралей. Правда, движение здесь идет не по горизонтали, а от спирально-ленточных переплетений как бы из глубины – прямо на зрителя. В любом случае трудно найти орнаментальную композицию, в которой не было бы движения, динамизма.
    Не меньший интерес представляет собой изучение другого направления народного творчества – скульптура. Дерево было самым распространенным материалом, из которого изготовлялись предметы быта и орудия труда. При этом  на большинство деревянных предметов наносилось множество украшений, которые можно рассматривать как образцы высокого художественного творчества. Встречались также скульптуры из бересты, меха и др. По назначению скульптурные изображения можно подразделить на культовые ( включая атрибуты шаманского камлания ) и бытовые. Те и другие изготовлялись в большом количестве и играли важную роль в общественной и семейной жизни. Их самобытность неоспорима. Но вместе с тем необходимо оговориться: значительная часть их изготовлена согласно традиционному мировоззрению рыболовов, оленеводов, охотников и морских зверобоев. Естественно, что одним из самых важных предметов материальной среды обитания нивхов, который традиционно украшался резьбой или резной скульптурой, была лодка. На острове в прошлом широко бытовало несколько типов лодок ( лодка – долбленка, плоскодонная лодка и др.). Плоскодонная лодка изготовлялась из досок, носовая часть ее наружной стороны украшалась стилизованным изображением птицы гагары. Согласно старинным представлениям рыболовов, это позволяло лодке передвигаться по реке и по морю так же легко, как плавает гагара в воде. Образ этой птицы у народов Сахалина был овеян поэтическими легендами. Также можно видеть изображения нерп, белух , рыб на предметах, которыми пользовались рыболовы ( на деревянных блюдах, амулетах, колотушках ).Деревянные изображения птиц также занимают достойное место в нивхской скульптуре. Многочисленные деревянные чашки – корытца для «кормления» реки имеют изображения водоплавающих птиц, в том числе и гагары, чаек, встречаются орлиные головы. Важное место в ритуальных обрядах нивхов занимает изображение кукушки. Их изящно вырезанные фигуры нивхи ставили в надмогильных домиках. Исполнены они на высоком художественном уровне. Внушительный вид имеет фигура, изображающая мифическую птицу «тахч», жаждущую кровной мести после убийства сородича чужеродцами. Найден уникальный экспонат величиной с ворону, имеющий красный клюв, в раскрытой пасти которого видно много зубов.
             Представляют интерес и многочисленные скульптурные изображения человека. Среди них много фигур под названием « тывыз – хозяин дома». По сути дела, они изображают предков, как мужчин, так и женщин, охраняющих дом и его обитателей. Фигуры  выполнялись поясные, в сидячем положении и во весь рост. Нередко фигурки хозяина и хозяйки дома стоят в нивхских домах вместе. В таких случаях женскую фигурку можно отличить тем, что она меньше размером и во всех деталях миниатюрнее. По древнему обычаю нивхи для новорожденного ребенка вырезали двух человечков, сросшихся спиной. Называется такой идольчик « сайка». Его обматывают кусочком невода, в который потом втыкают прутик. Если ребенок испугается или заплачет, сайку бранят и бьют этим прутиком ( видимо, потому что он не следил за младенцем ). Когда едят, возле сайки кладут кусочек пищи.
         Из скульптурных человеческих фигур выделяются те, которые изображают умерших. Изображение умершего «кхак» делали сразу же после его смерти. Возможно, оно должно было служить вместилищем души. Сделанные из дощечек, эти изображения имеют вид стилизованной одетой человеческой фигуры. Но чаще всего нивхи изготовляли миниатюрные реалистические фигуры человека, которые ставили в родовом надгробном домике. Подобные миниатюрные изображения применялись также как амулеты от болезней. Культ предков в системе религиозных представлений занимал особое место. Например, потрадиционному мнению нивхов, старики после смерти продолжают выступать в качестве покровителей членов рода, семьи. Поэтому нивхи вырубали идола и «вкладывали» в него душу одного из предков, который обладал большой силой. Этот предок умел сражаться со злыми духами и ладить с духами добрыми, умел бороться со стихией, был мудрым, славился удачей в охоте.
       Творениями резчиков были и деревянные изображения «хозяина леса», «хозяина воды», «хозяина огня», «хозяина неба», «хозяина луны», «хозяина нерпы», «хозяина медведя». Среди зооморфных изображений, употребляемых нивхами, занимает изображение медведя. Как известно, с этим зверем у нивхов связаны их воззрения на мир лесных жителей, а также  большие ритуальные торжества – медвежьи праздники. Широкое распространение скульптурных изображений медведя на многочисленных ритуальных и культовых предметов нивхов связано с их ранними воззрениями на существование души. В частности, имеются предположения, что изображения медведей у них служили в прошлом вместилищем душ этих животных.
       Большой интерес представляют собой детские деревянные игрушки. Дети нивхов также принимали участие в формировании материальной среды обитания. С самого раннего детства дети приобщались к своей культуре. Семья являлась главным «информатором», передающим традиции своего народа: мать пела колыбельную песню на родном языке, отец вырезал из дерева орнаментированные игрушки, Подрастая, дети в своих играх, подражая взрослым, обучались традиционным занятиям. Девочки, помогая старшим, приучались к женскому труду – сбору ягод, корнеплодов, клубней, заготовке трав, водорослей. Они учились приемам приготовления пищи, обработке бересты, шкур, рыбьей кожи, шитью одежды. Мальчики приобщались к мужскому труду во время рыбалки, охоты. Параллельно обучались бережному отношению к природе. С детства мальчики были знакомы с искусством резьбы. Подросток 13-14 лет мог самостоятельно работать резцом и изготавливать и украшать несложным узором предметы быта, посуду, игрушки для младших братьев и сестер. Игрушки были самыми разнообразными по форме, технике исполнения и оформления. Материалом служили ольха, тополь, ель. В основном, изображали собак, уток, медведей, соболей, лисиц. Чаще всего игрушки украшались орнаментом. На спине фигурки оставляли кору, на которую наносили узор. Этим мастер пытался передать движение, динамику. Комплект для игры с игрушечной собачьей упряжкой составлял семь особей, которую вел вожак. Она была похожа на настоящую упряжку, и играли с ней подобно тому, как взрослые обращались с живыми собаками: деревянных собачек тоже «запрягали в нарту», «кормили». Знакомство мальчиков с культом медведя также происходило через игру. Игрушку-медведя «кормили» ритуальной едой и впоследствии совершали такие же обряды, что и взрослые во время «медвежьего праздника». Во многих играх мальчиков присутствовали игрушечные лук и стрелы. Уменьшенные копии лука и стрел, а также копье, остроги и другие режущие и колющие предметы небольшого размера подвешивали над колыбелью мальчика для отпугивания злых духов. Кроме того, для мальчиков делали небольшие лодки – долбленки, на которых можно было передвигаться по воде, но далеко заплывать запрещалось. Таким образом, воспитательный процесс протекал в семье нивхов через приобщение к труду, через непосредственное взаимоотношение с природой, через устное народное творчество, передаваемое детям стариками.
Традиционная одежда – один из древнейших элементов и неотъемлемая часть культуры любого этноса. Именно традиционная одежда является при визуальном контакте самым первым критерием отнесения ее носителя к конкретной исторической общности. По образному определению Н.И. Гаген-Торн, « одежда – паспорт человека, указывающий на его племенную, классовую, половую принадлежность, и символ, характеризующий его общественную значимость, Она отражает представления данной группы… не в умозрительной или словестно-звуковой, но в конкретно-образной форме». Одежда, головные уборы, обувь и другие предметы должны, в первую очередь, быть удобными в работе, практичными и в то же время отвечать идеалам народа, соответствовать его художественному мышлению.У нивхского халата обычно была широкая запашная левая пола. В музейных коллекциях имеется зимний мужской халат, изготовленный в начале 20- го века из бархата и меха собаки. Слева помещен оригинальный элемент промысловой одежды мужчин юбка из нерпичьего меха. Женские халаты орнаментированы вышивкой в амурском стиле, по подолу пришиты металлические украшения. Зимняя шапка с ушками из меха рыси своеобразный показатель состоятельности и богатства ее владелицы. Обувь, сшитая из шкур нерпы и сивуча, отличается особой прочностью и водостойкостью. Нивхские женщины достигли высокого мастерства в технике обработки рыбьей кожи.из которой шили обувь, одежду, кисеты, сумочки. 
     Распространенным украшением нивхских женщин были серьги, сделанные из серебряной или медной проволоки. Сверху они имели форму кольца, а снизу завитой спирали. Иногда серьга представляла собой большое кольцо из серебряной проволоки, унизанное цветными стеклянными бусинками или плоскими кружками из камня. Женщины иногда носили по несколько серег. В наши дни из женской одежды бытуют халаты, нарукавники, наголенники и обувь. Матерчатый халат имеет покрой кимоно. Халат окаймляют вокруг ворота, по левой поле и по подолу широкой полосой материи иного цвета, большей частью более темного чем халат. На подоле по кайме в качестве украшений нашивают один ряд медных пластинок. Длинный халат запахивается на правую сторону и застегивается сбоку с помощью 3 мелких шаровидных пуговиц. Для зимнего времени халат шьют утепленным, между 2 слоями материала прокладывается тонкий слой ваты. В зимнее время женщины чаще всего надевают поверх тонкого халата еще 2 утепленных. Нарядный халат шьется из яркой дорогой ткани ( бархат, плис, плюш и др.) синего, зеленого, красного, коричневого и других цветов. Кроме того, праздничные халаты богато украшаются полосами изяркой материй и разнообразным орнаментом. Полосы располагаются вокруг ворота, по краю левой полы, на рукавах и по подолу. Особенно богато украшается спинка халата : на ней разноцветными нитками вышивается орнамент, а по подолу пришивают металлические ажурные украшения Эти украшения представляют собой большую редкость, они обычно перешиваются со старых халатов на новые, передаются по наследству от матери к дочери и хранятся женщинами как большая ценность. Многие женщины носят зимой и летом наголенники из материи. Кроме наголенников, у женщин сохранились нарукавники. Одежда нивхов по конструкции ( крою) не отличается сложностью, обычный халат женщина могла сшить за один день, но украшала его очень долго. Вышивать более всего приходилось зимой, когда основные хозяйственные работы были закончены, запасы пищи сделаны, а мужчины уходили в тайгу. Полосы, на которых вышивали орнамент, мастерица хранила в сумке для рукоделия. Она заранее прикидывала, какие подойдут цвета отделочных полос к основной ткани халата, какие нужны нитки для вышивки и аппликации, - все это должно было гармонировать между собой. Когда-то, в далеком прошлом, свою традиционную одежду нивхи изготавливали из того, что давала природа. Например, специально обработанная рыбья кожа была обычным материалом для изготовления одежды, а в качестве ниток использовались сухожилия оленя, лося, крапивы ( применялись наружные части стебля, содержащие волокна ). Издревле народные мастерицы использовали красители, изготовленные из природного материала. Из глины получали охристые, коричневые и красноватые цвета, из коры дуба – коричневые, из вываренной в воде коры сосны – также красно-коричневые оттенки. Чтобы получить синие цвета, использовали цветы синеглазки, трава полынь давала зеленоватые оттенки, ягоды голубицы – красновато-лиловые, клюква – красновато-фиолетовые, черная смородина – черно-фиолетовые и др.
       Особый интерес представляет изучение нивхского орнамента. Узоры нивхов чаще всего образуют спирально-ленточный орнамент. В просматриваются образы медведя-хозяина тайги, оленя, лебедя, летящих облаков, элементы растений и деревьев. У каждого рода были свои орнаменты, и они передавались из поколения в поколение. По орнаменту можно было узнать, где и кем сшиты вещи. У нивхских мастеров существовал закон неповторимости, и в то же время в орнаменте каждой народности сохранялись отобранные веками художественные традиции. Всматриваясь в богатый орнамент нивхов, кроме характерных изображений хорошо знакомого мастерам животного мира тайги и реки, иногда встречаются и образы, относящиеся к миру фантазии ( например, двухголовые птицы). Стилизованные изображения вплетены в узкие ленточные спирали и завитки узора. Композиция орнамента всегда подчинена форме изделия, и узор, например, на халате точно соответствует округлости ворота или ломаной линии по его борту. Общий колорит готового изделия – красочный и нарядный, современные мастера для вышивки или оформления контуров аппликации пользуются цветными нитками мулине и шелком ярких, насыщенных тонов.
       В прикладном искусстве нивхов ( нанайцев, ульчей, орочей и удэгейцев) вышивка и аппликация на тканях занимают основное место. Общим для этих народов является своеобразный обычай подготовки изделия к художественному оформлению: они заготавливают впрок вышитые детали для халатов, ковров и других вещей. Объясняется это тем, что вышивка или аппликация не делается сразу на основной ткани халата. На нее нашиваются уже готовые вышитые детали и к ним добавляются цветные полоски и канты из ткани. Делать такие заготовки позволяет и стабильность покроя национальной одежды. Поэтому и отдельные кусочки материала, на которых вышивается узор, выкраиваются по форме той части вещи, где им впоследствии суждено находиться (горловина халата, низ рукава т.д.).
        Мастерица создает узор по памяти. Приступая к работе,, она пользуется тонкими листами бересты или бумаги, которые перегибает вдвое или в несколько раз, если необходимо сделать большее количество повторных узоров..Затем тупой стороной ножа для вырезания орнаментов на бересте и коже или просто ногтем большого пальца она выдавливает на бумаге или бересте контуры рисунка, а потом точно и аккуратно острым концом ножа вырезает узор. На развернутом листе сразу получается симметричное изображение, повторенное необходимое количество раз. Это и есть трафарет к аппликации или вышивке. Таких вышитых заготовок мастерицы делали много, и они могли лежать годами, ожидая своего часа: праздника, свадьбы или похорон ( для переселения умершего в потусторонний мир надо было срочно подготовить красивую одежду). Обычай делать заготовки также имеет и практическое значение. Орнаментика – работа трудоемкая, требующая много времени. Мастерица, делая заготовки впрок, могла более тщательно продумать орнамент, не спеша, аккуратно и чисто выполнить вышивку узора, постепенно подобрать к будущей одежде все остальные детали украшения – цветные полоски и канты, металлические подвески и т.д. Кроме того, мастерица не всегда имела столько ткани, чтобы сшить и вышить халат. Орнаментальные заготовки для халатов и по сей день делаются из хлопчатобумажной ткани, чаще всего на сатине. Халаты же нередко шьют из шерсти, бархата и шелка. Однако ситец и сатин и тут пользуются преимуществом: это связано с технологией аппликационных работ и вышивки. Исполнение вышивки или аппликации на ткани требует ровной и гладкой поверхности. Если ткань не будет подвергнута специальной обработке, то вырезанные из нее узоры всегда будут вытягиваться, сминаться и махриться, и поэтому, вышивая контуры ажурной аппликации, нельзя будет добиться ровных и четких линий, как это требует орнамент. Таким образом, прежде, чем приступить к вырезанию аппликации на ткани, надо ткань подготовить к работе. Природная мудрость подсказала мастерицам простое решение. Ткань с изнаночной стороны намазывают мучным клейстером, хорошо высушивают и разглаживают. С той же стороны рыбным клеем прикрепляется ранее заготовленный трафарет. Теперь уже не представляет труда выдавить по трафарету и вырезать на ткани узор для аппликации. Укрепленная клейстером («подкрахмаленная») ткань хорошо сохраняет выдавленный контур рисунка. И, кроме того, в таком виде она хорошо подготовлена к вышивке: не осыпается и не мнется.
        Ажурный узор для аппликации, вырезанный из «подкрахмаленной» ткани, смазывается с изнаночной стороны рыбьим клеем и затем наклеивается на основную ткань изделия, составляющую фон аппликационного узора. Закончив подготовку, мастерица обшивает контуры аппликации, используя при этом различные швы. Надо отдать должное изобретательности народных мастеров: техника их очень разнообразна. Но чаще обшивают контуры аппликации тамбурным швом.
       Обычай орнаментировать одежду – очень древний. Народные мастера создали также прекрасные узоры для укрвшения изделий из ровдуги и рыбьей кожи; они изобрели и технику вышивки на ровдуге, и аппликации на рыбьей коже. Техника выполнения аппликации на этом своеобразном материале довольно трудоемкая, также как и вышивка по ровдуге.
         Орнаменты – это история. Они могут рассказать о занятиях людей в давно прошедшие времена, поведать о их духовном мире. Спирально-ленточные замысловатые орнаменты приамурских  и сахалинских народов таят древнюю мудрость, символику и магический смысл. Чуть-чуть суровые и таинственные, они отображают мир их создателей, действительный и воображаемый. В прошлом у малых народов Приамурья и Сахалина  не было художников-профессионалов. Искусством занимались взрослые и подростки, все, кто имел склонность к художественному творчеству и обладал навыками, приобретенными с детства. Но у каждого народа были свои искусные мастера, которые пользовались большим уважением. В творческих вопросах к ним часто обращались за советом и помощью. Родовое общество у аборигенов прежде знало четкое разделение труда между мужчинами и женщинами. Это касалось не только труда и бытовой деятельности, но и прикладного творчества. Мужчины делали и украшали изделия из дерева, занимались скульптурой, женщины мастерили одежду, обладали секретами плетения и др. От реалистических изображений на мужской резьбе по дереву или кости узоры женских орнаментов на тканях отличались стилизацией и тонким исполнением. Традиционный орнамент создавался веками. Удачно найденные узоры, отражающие глубокое проникновение в мир живой природы, бережно хранились, совершенствовались и дополнялись поколениями. Вот почему так графически четки  древние традиционные орнаменты, так совершенны их композиции и цветовая гармония. Ученые-этнографы работают над классификацией типов орнаментов, распространенных на Нижнем Амуре и Сахалине. Они отмечают традиционность цветочного и лиственного орнамента со стилизованными стеблями. Этот сюжет мастерицы передавали из поколения в поколение, соблюдая строгую симметрию и даже фиксируя по возможности волокна растений. По характеру орнаментального мотива можно было определить национальное происхождение узора. Изображая определенные растения, игравшие в прошлом какую-то роль в жизни их народности, мастерицы отличали их от орнаментов, в которых присутствовали другие мотивы. Особенно часто передавались стилизованные изображения листьев различных деревьев и морских растений. В зооморфных сюжетах наиболее часто встречается рыба. Ее редко изображают в выпрямленном виде, чаще в виде завитка или похожей на запятую. Иногда только по силуэту можно предположить, что это, например, осетровая рыба. Встречаются орнаменты и со стилизованными изображениями птиц, в частности уток, гагар, орлов. Иногда птицы держат в клюве рыбу или парят над водой, расправив крылья. Чаще всего они представлены парами, расположенными симметрично. Среди многочисленных орнаментальных мотивов нередки изображения парных спиралей и листовидных узоров с двумя симметрично расположенными завитками по обеим сторонам. Как правило, это слившиеся парные завитки, фигура, похожая на пальметку или пятилистник, и аналогичная фигура, только с листообразными дополнениями по сторонам. Кроме растительного мира, нередко изображались и всевозможные явления природы и, конечно, животные. По рисункам древних художников, запечатлевших мир животных, можно составить «атлас по зоологии».
     Мотивы, используемые для украшения, являются предметом стилизации, преобразующей реальный облик изображаемого. Стилизация достигается обобщением, цель которого – сделать мотив более понятным для зрителя, а также облегчить его выполнение для художника. Обобщение заменяет реальный, слишком привычный, а иногда и малопривлекательный образ новым, в котором  акцентируется характерное, чтобы придать мотиву максимальную выразительность. При этом обобщение может сочетаться с добавлениями, преследующими ту же цель. В любом случае стилизация заставляет художника  приспосабливаться к законам, которые предписывает избранный им материал; так, один материал требует декора с преобладанием линейного орнамента, другой – объемного. Кроме того, художнику приходиться считаться и с отведенным для декора местом, с обрамлением, ограничивающим поле его работы, вынуждающим подчас видоизменять размещенные в нем мотивы.
         Различные системы декора позволяют извлечь наибольший эффект из избранных мотивов. Главный из них – повторение, которое уже само по себе, если мотив удачно выбран, дает хороший декоративный эффект. Повторение придает ценность малозначительному элементу, его регулярность может создать ощущение  величин и порядка, спокойной и уверенной силы. Инверсия ( обратное расположение) узора дает один и тот же мотив попеременно в противоположных направлениях и этим позволяет избежать однообразия. Чередование выполняет ту же роль, помещая мотив то в вертикальном, то в горизонтальном направлении. Симметрия располагает два сходных мотива по обе стороны от оси, изображенной или воображаемой, - абсолютная симметрия. Существует также относительная симметрия, которая достигается не сопоставлением сходных деталей, а равновесием  масс; частичная симметрия сводится к деталям мотива. Распределение декора является удачным лишь в том случае, когда декоративные элементы не наносят ущерб форме украшаемого предмета, а , напротив, сохраняя характер его  структуры, обогащают его приятным для глаза добавлением. Обилие орнаментации допустимо только при условии строгой упорядоченности. Конечно, эти общие для декорирования предмета, законы соблюдаются, но имеют свои особенности. В народном творчестве часто декоративный элемент является не просто средством украшения, но символом, магическим знаком и т.д. Символические мотивы присущи и декоративному искусству нивхов и приамурских народов.

    4.ЦЕЛИ:
         Развитие познавательных и творческих способностей учащихся.
         Изучение и освоение изобразительной грамоты.
         Эстетическое воспитание и развитие художественных способностей  учащихся.
     ЗАДАЧИ:
1. Умение работать с предложенным материалом, аналогами.
2. Изучение особенностей нивхского декоративно-прикладного искусства, стиля и изобразительных приемов, применение знаний в работе над графическими и декоративными композициями.
3. Освоение новых приемов и технологий.
     5. ЭТАПЫ РЕАЛИЗАЦИИ
     В утвержденную образовательную программу 8-летнего обучения включены задания для изучения особенностей декоративно-прикладного искусства нивхов, творческой интерпретации этнического материала и создания оригинальных композиций в заданном стиле. Задания распределены последовательно по сложности содержания и формы исполнения. Программа предполагает возможность изменения и дополнения содержания при условии появления новых источников информации и новых материалов Темы заданий предполагают возможность ознакомления учащихся с различными видами изобразительного и декоративно-прикладного искусства:
1. Учащиеся первых лет обучения выполняют графические композиции, знакомятся с особенностями нивхского орнамента, выполняют шаблоны для орнаментальных композиций.
2. Учащиеся 3-4 лет обучения выполняют задания по книжной графике, графическому дизайну ( открытки), выполняют из пластилина макеты и рельефы.
3. Учащиеся  5-6 лет обучения выполняют макеты книг, создают несложные деревянные игрушки, орнаментированные в заданном стиле, выполняют графические и живописные композиции.
4. Учащиеся 7-8 лет обучения выполняют задания по оформлению книг в более полном объеме , работают над всеми элементами книжного оформления: обложка, иллюстрация, шрифт, заставки. По желанию учащиеся выбирают технику выполнения декоративной композиции: вышивка, аппликация, батик, роспись деревянной формы. Итоговой работой является выполнение эскиза оригинального костюма по этническому аналогу.
6. СОДЕРЖАНИЕ И МЕТОДЫ РЕАЛИЗАЦИИ
        Одно из первых заданий носит название «Путешествие на Север». Оно является вводным, подготовительным, предваряющим цикл заданий, посвященных нивхской культуре. Дети 6-7 лет, в силу возрастных особенностей восприятия и освоения материала, живее и органичнее реагируют на задания, погружающее их воображение в приключенческие необычные обстоятельства. Рассказ о людях, живущих на «большом Севере», их образе жизни, о фантастической красоте бескрайних снежных просторов, северного сияния…производит большое впечатление. Маленькие сахалинцы, привыкшие к долгой зиме, снежным буранам легко настраиваются на «зимнюю» тему. А увлекательный рассказ о собачьих упряжках, скоростной езде на нартах, охоте, необычных жилищах, шаманах и других подробностях старинной жизни северян неизменно пробуждает детскую фантазию. Миниатюрные фигурки на большом белом фоне, работа пером ( или даже гелиевой ручкой), красота черно-белого контраста – все это привлекает учеников новым для них способом графического изображения. Чтение мифов, легенд и сказок народов севера усиливает интерес к заданию. Результат, как правило, получается удачным. Почувствовав красоту графического приема, выразительные возможности силуэта, учащиеся стараются аккуратно выполнить рисунок, мелкие детали, орнамент.
         Задание из цикла «Графический дизайн» - выполнение сувенирных открыток. Цель этого задания- оригинальная идея с применением знаний о бытовых особенностях , костюме,орнаменте, окружающей природе. Предлагается сюжет на «зимнее время», что дает возможность рисовать  зимние праздники, состязания, собачьи упряжки. Работа выполняется в заданном формате, реализуется как традиционным графическим способом, так и с применением печати. Большое значение для успешного выполнения задания имеет демонстрация наглядного материала, особенно показ комплектов открыток, изданных Дальневосточными издательствами с рисунками наших учеников: «Это – мы», «Времена года» и «На Севере Сахалина».
       Темы заданий из цикла «Книжная графика» распределены в процессе обучения последовательно и по степени сложности. Учащиеся младшего возраста выполняют иллюстрации к нивхским сказкам, индивидуально выбирая сюжет из предложенного им литературного материала и используя доступные материалы ( фломастеры, маркеры, цветные карандаши). В дальнейшем учащиеся рисуют иллюстрации к сказкам и легендам, соблюдая единый стиль и графический прием, с целью создания иллюстрированной книжки коллективным способом. Учащиеся за время обучения осваивают различные графические приемы и практические навыки работы  различными материалами: тушь (перо), акварель, молоко, восковые мелки ( воскография). К 8-му году обучения учащиеся уже имеют практический опыт выполнения всех элементов книжного оформления ( обложка, иллюстрация, заставка, шрифт).Применяя в работе над книгой знания о характерных особенностях нивхского орнамента, национального костюма, материальной культуры, учащиеся способны качественно и схудожественным вкусом создать макет оформленной книги, цельной по стилю, графическому приему и цветовому решению. Также как и при выполнении открыток в работе над книгой важно показать примеры иллюстрированных нашими учениками книжек, изданных в разное время Дальневосточными издательствами ( «Берестяной короб» И. Баранова, книга стихов «Чотик» М.Пухта, «Красавица из Выскво»Л.Мувчик).
        Работа с пластилином выполняется в нескольких вариантах: возможны как изготовление макета - копии ( домик на  сваях, лодка-долбленка с изображением птицы др.), так и выполнение макетов сувениров с изображением животных, людей . Выполнение объемного изображения фигур закрепляет представления об особенностях характерных пропорций фигуры человека в широкой одежде, подвигает автора к поиску пластики, динамики для передачи выразительного образа. Выполнение небольших по размеру рельефов также развивает наблюдательность, пространственное видение и освоение приемов скульптурного изображения фигур и предметов.
    Тема задания «Дизайн костюма» на основе этнической нивхской одежды является итоговой в рамках изучения декоративно-прикладного искусства аборигенов Сахалина. Имея опыт работы над эскизами моделей одежды за предыдущие годы обучения ( школьная и спортивная формы, фантастические костюмы будущего, оригинальные головные уборы, украшения и аксессуары), учащиеся выпускного года обучения в достаточной степени ориентируются в стилевых направлениях моды, самостоятельно решают о целесообразности их применения в своей проектной деятельности. Они также владеют практическими навыками работы с аналогами, методом применения «цитат» при создании модели оригинального современного костюма на основе национальных традиций. В этом задании учащиеся преследуют цель достижения гармонии конструкции, цвета, декора, всех дополнений и аксессуаров для создания оригинального выразительного образа.
         Задания из цикла «Орнамент» распределены на все годы обучения , т.к. орнамент в декоративном творчестве нивхов является основным направлением народного искусства. Знания о характерных особенностях нивхского орнамента учащиеся используют в той или иной степени при выполнении всех заданий, связанных с искусством аборигенов острова. Выполняя рисунки, вырезки и шаблоны учащиеся работают в стиле национальных традиций, создавая собственные образы. В ходе объяснения важно напомнить об особенностях декоративных приемов в ленточном узоре: плавные округлые линии, спирали, дополнительные элементы. Необходимо также продемонстрировать наглядный материал с большим количеством нивхских узоров с разными мотивами. На первом этапе учащиеся выбирают мотив: анималистический (зооморфный), растительный, природный (облака, волны). На втором этапе учащиеся занимаются стилизацией мотива, образа. На заключительном этапе – вырезают узоры из бумаги или картона и создают композицию в заданном формате. В аппликациях учащиеся добиваются качественного вырезания из бумаги и картона, симметричности, гармоничного цветового решения композиции, выразительности стилизованного образа.
     Разрабатывая экспериментальную программу для ДХШ, мы включили в нее раздел « Дизайн костюма». Уже начиная с 5-6 лет, наши ученики сочиняют узоры для ткани, лепят из пластилина необычные головные уборы, расписывают футболки и шарфы, придумывают фантастические карнавальные и театральные костюмы. Среди заданий по дизайну костюма особое место занимает тема «Северяне». Наш район расположен в северной части Сахалина, на его территории живут потомки аборигенов острова – нивхи. Недалеко от районного центра есть национальное нивхское село, жители которого, несмотря на множество проблем, стараются сохранить язык, народные традиции, декоративно- прикладное искусство и секреты ремесла. Каждый год в этом селе проводится национальный праздник. Много желающих приезжает посмотреть на экзотическое зрелище: жилища необычной конструкции, демонстрацию древних языческих обрядов, например «кормление воды», состязания юношей. В программу праздника обязательно входят выступление ансамбля народного танца, выставка изделий декоративно-прикладного искусства ( ритуальные и бытовые предметы из дерева, бересты, рыбьей кожи). Но особое внимание привлекают нивхские халаты, украшенные искусной вышивкой. Искусство орнамента, пришедшее из глубины веков, поражает разнообразием мотивов, красотой и техникой исполнения. Нашим старшеклассникам известны отличительные черты этнической одежды нивхов, материалы изготовления, способы украшения. Имея такую региональную особенность, как наличие рядом древней нивхской культуры, мы посчитали необходимым включить в программу задание на тему «Модели одежды по мотивам нивхского традиционного костюма». Надо добавить, что кроме этого ученики применяют в работе свои знания о народной одежде других этносов Сибири и Дальнего Востока. Ребята, используя этнические «цитаты» и свою творческую фантазию, каждый год пополняют нашу коллекцию «Северяне» новыми работами. Надо подчеркнуть, что учащиеся 14-15 лет уже достаточно много знают о моде и имеют опыт создания эскизов модной одежды. Информация, которой они владеют, об особенностях национальной одежды ( отсутствие изменчивости, которая является отличительным признаком моды, сочетание в традиционной одежде утилитарного и эстетического начала, что  и определяло ее стабильность и др.) и особенностях изменчивой современной моды, о стилях, новых материалах, использовании этнических «цитат» при создании модной одежды помогает учащимся выполнять работу качественно.
     7. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
       Занятия изобразительным и декоративно-прикладным искусством имеют огромное значение для духовного, нравственного, интеллектуального и эстетического развития учащихся, их творческих способностей. По утверждению Б.М.Неменского, процесс освоения предшествующего опыта последующими поколениями осуществляется в науке и искусстве разными путями. В научных дисциплинах его содержание «изучается», а в художественных – «проживается». В результате, благодаря научным дисциплинам, формируется научно-теоретическое мышление человека, а предметы искусства способствуют развитию его эмоционально-образного мышления. Поэтому, принципиальным отличием художественного образования является опора на чувства и интеллект при тесном взаимодействии этих начал. Такова специфика самого искусства, ведь одно из свойств художественного образа – единство эмоционального и рационального. Таким образом, воспитание гармонично развитого человека посредством искусства не вызывает сомнений. Также, учитывая региональный компонент – наличие в Тымовском районе нивхского населения, носителей национальной культуры аборигенов Сахалина, необходимо изучать и пропагандировать декоративно-прикладное искусство нивхов для воспитания толерантности подрастающего поколения. Интеграционная и культурологическая направленность образовательной программы, в которую включен раздел « Нивхское декоративно-прикладное искусство», помогает воспитанию гуманного, творческого, всесторонне развитого, социально-активного гражданина.
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